

习近平:红会做了很多好事善事

中国红十字会第十次全国会员代表大会5月5日在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平会见全体代表，并发表讲话。他强调，我国红十字事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。党和国家高度重视这支力量。希望中国红十字会适应新形势新任务，紧紧围绕党和国家中心任务，增强责任意识，推进改革创新，加强自身建设，开展人道救助，真心关爱群众，努力为国奉献、为民造福。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加会议。

上午9时30分，习近平等来到人民大会堂北大厅，同代表们亲切握手，并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平首先代表党中央、国务院，向中国红十字会第十次全国会员代表大会胜利召开表示热烈的祝贺，向为我国红十字事业发展作出突出贡献的先进集体和先进个人表示崇高的

敬意，向全国广大红十字工作者、会员、志愿者表示诚挚的问候。

习近平指出，国际红十字运动已经有150多年的历史，红十字组织是全世界影响范围最广、认同程度最高的国际组织。红十字是一种精神，更是一面旗帜，跨越国界、种族、信仰，引领着世界范围内的人道主义运动。

习近平强调，中国红十字会是国内历史最悠久的人道组织，成立110多年以来不断发展。近年来，中国红十字会在重大灾害救援、保护生命健康、促进人类和平进步等方面发挥了重要作用，涌现出郭明义等一批优秀红十字志愿者，为党、为国家、为人民做了很多好事、善事。

习近平指出，各级党委和政府要加强对红十字工作的领导和支持，热情帮助解决红十字事业发展中的困难和问题，要结合培育和践行社会主义核心价值观，在全社会弘扬“人道、博爱、奉献”精神，弘扬正能量，引领新风尚。在党中央、国务院高度重视下，在各级党委和政府积极支持下，在广大人民群众热情鼓励下，我国红十字事业一定能开创新局面。

刘延东参加会见并在开幕式上代表党中央、国务院致辞。她说，要紧紧围绕“四个全面”战略布局，将中华民族孝慈仁爱传统与国际红十字运动原则相结合，红十字精神传播与培育社会主义核心价值观相结合，坚持深化改革、依法治会，面向贫困地区和困难群体，开展人道救助，补足民生短板，实现高效透明规范运作，增强社会公信力感召力，为保护生命与健康、促进社会进步和国际人道主义事业作出新贡献。

李源潮、栗战书、杨晶、陈竺、王勇、韩启德等出席上述有关活动。

大会开幕式由中国红十字会会长华建敏主持。红十字志愿者宣读了《国际红十字与红新月运动七项基本原则》，红十字国际委员会代表宣读了该组织主席彼得·莫雷尔的致辞，红十字会与红新月会国际联合会代表宣读了该组织主席近卫忠辉的致辞。中国残疾人联合会主席张海迪代表群众团体致贺词。会议表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10位先进工作者。

央视网



“六一”礼物送给民工子弟

“这些礼物我们太喜欢了！”5月26日，宁波市江北区灵峰学校的1500余名外来务工人员子女，收到了该区红十字会送去的衣服、足球、笔记本等价值7万余元的学习生活体育用品，高兴得合不拢嘴。据悉，“六一”前夕，江北区红十字会将深入民工子弟学校、幼儿园、特殊教育学校等，为3600余名孩子送去价值16万元的慰问品。

郑代丰 摄

试论社会主义核心价值观与红十字精神的契合与践行

——学习习近平关于社会主义核心价值观论述的体会

2014年2月25日，中共中央总书记习近平在主持政治局第13次集体学习时，就培育和弘扬社会主义核心价值观问题进行了重要阐述。学习贯彻习近平同志讲话精神，对于发挥红十字会在培育和弘扬核心价值观中的作用，推进红十字事业发展，具有十分重要的意义。

何为社会主义核心价值观？就是党的十八大报告中提出的“三个倡导”：倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善。这24个字，既高度概括又通俗易懂地指明了核心价值观的目标、取向和准则。

通过学习理解党的十八大精神、习近平同志有关社会主义核心价值观的论述，以及中央关于培育和践行核心价值观的《意见》，我们感到核心价值观24字内涵与红十字人道、博爱、奉献精神及人道主义救助工作具有很高契合度。红十字会在培育和践行社会主义核心价值观，在推动文明和谐社会建设中可以大有作为。

一、社会主义核心价值观的表述及其三个层面

习近平指出：“要切实把社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面……使社会主义核心价值观内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动。”为此，我们首先要弄清核心价值观的三个层面。

早在党的十六届六中全会和十七大报告中，就对社会主义核心价值体系有了表述。十八大提出核心价值观，则是覆盖了全国各方面的意见、反映现阶段全国人民最大公约数的高度凝练和集中表达。“三个倡导”指向明确，规范性和实践性都很强，24字语言精炼，贴近百姓，易懂好记，便于传播。

中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》指出：富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向，爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则。

我们学习领会这24字三个层

面的发展方向和目标是：国家治理朝着民主与文明前进，建成富强、和谐之国；社会管理追求公正与法治，达到自由、平等；公民个人向着爱国与敬业的方向，实现人际间诚信、友善。

我们相信，社会主义核心价值观将成为统领全国人民思想和行动、凝聚同心同德共圆中国梦的强大精神力量。同时，核心价值观也为促进中国红十字事业发展提供了空前的历史机遇和发展空间。

二、社会主义核心价值观与红十字文化理念高度契合

习近平指出：“一个国家的文化软实力，从根本上说，取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”

以人道主义为宗旨的红十字文化，之所以150多年历久不衰，十分重要的原因就是红十字运动的理念符合并顺应人类历史发展的趋势和潮流，具有极强的凝聚力和感召力；红十字的文化内涵和人道行动符合人类社会和平发展的需求。有着110多年历史的中国红十字运动也是如此，人道、博爱、奉献的精神有着旺盛的生命力，其理念与我国社会发展相顺应，和慈善文化相融合，充分体现了“仁者爱人”等中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓。

——从“人道”的角度看，社会主义核心价值观第一层面涵盖了红十字人道主义的宗旨和理念。民主、文明是人类从野蛮、低级社会向高级社会发展的根本标志。文明社会最重要的特征之一，就是对人的生命健康和人格尊严的保护尊重。

弘扬和实践人道主义，是人类向高级社会进阶的一条基本路径。试想，一个生命健康得不到有效保护、人的尊严遭到肆意践踏、到处泛滥人道灾难的国度何言民主与文明，又怎能变得富强与和谐？所以，在这一点上，红十字人道主义精神与核心价值观在历史前进方向和目标实现路径上是不约而同、方向一致的。

——从“博爱”的角度看，社会主义核心价值观第二层面与红十字运动基本原理相通相融。

红十字博爱精神是百余年来人类追求和平进步、走向文明社会的一朵奇葩，是先进文化的重要元素。国际红十字运动规定了“公正、中立”的原则，其定义是：“本运动不因国籍、种族、宗教信仰、阶级和政治见解而有所歧视，仅根据需要，努力减轻人们的疾苦，优先救济困难最紧迫的人。”而“中立”则恪守不带偏见、平等相待的原则。“公正、中立”原则是红十字运动的精髓。再看社会主义核心价值观关于“平等、公正”的表述，恰好与红十字运动基本原则之“公正、中立”相融合，与国人期盼达到的公平社会之美好愿望相对接。

——从“奉献”的角度看，社会主义的核心价值观第三层面的是塑造高素质的公民群体。人们是否具有奉献的精神境界，是衡量社会风气的风向标，是社会成员之间能否和睦相处、真诚相待、友善相爱的基石。社会是由公民个体组成的，其成员素质的高低，最终决定全社会文明、进步、和谐的程度。假设公民个人素质整体低下，奉献缺位、诚信缺失，友善缺乏，甚至爱国思想都动摇了，那社会平等公正、国家富强和谐的大厦还能稳固吗？故此，红十字奉献精神与爱国、敬业、诚信、友善的价值观有着天然的趋同性。

三、红十字会在培育和践行核心价值观中的优势

习近平强调：“要发挥政策导向作用，使经济、政治、文化、社会等各方面政策都有利于社会主义核心价值观的培育……各种社会管理要承担起倡导社会主义核心价值观的责任，注重在日常管理中体现价值导向，使符合核心价值观的行为得到鼓励、违背核心价值观的行为受到制约。”作为党和政府在人道领域的助手，规模最大、历史悠久的人道主义组织，我们必须遵照习总书记的要求，积极发挥自身优势，在理念传播上承担起培育核心价值观的责任，在人道实践和日常管理中注重体现价值导向，在社会管理中发挥好“社会稳定器、政府好助手、弱者保护伞”

的作用。

第一，发挥红十字文化传播在培育社会主义核心价值观中的作用。

红十字文化包含四个方面：1.精神理念文化：人道主义宗旨、博爱与奉献精神、体现人类互爱互助的全球共识，且与中国传统文化的仁爱思想具有共融互通之妙。2.法律制度文化：国际人道法、七项基本原则、红十字会法、红十字标志使用办法、红十字会章程，以及公开透明和平公正的工作规范。3.标志形象文化：红十字是全球公认的人道主义标志，其保护性和标明性用途凸显了本运动神圣不可侵犯的国际形象。4.理论研究文化：对国际、国内、地方红十字运动的历史、实践、经验、创新、制度、人物的研究，形成指导我国人道主义实践的红十字运动理论。

在全社会进行红十字文化传播是各级红十字会的神圣职责，我们要在培育核心价值观中加大红十字文化传播的力度，以增强培育核心价值观的效果。

第二，发挥贯彻《红十字会法》等相关法律在弘扬社会主义核心价值观中的作用。

习近平要求用法律来推动社会主义核心价值观建设。红十字会是具有国家专门立法的人民团体，已经实施10年。一部经过修订、更加完善的《红十字会法》也将由全国人大常委会重新审议颁布。加上其他相关法律在全国的深入普法和贯彻施行，将有利于我们在全社会推动核心价值观建设发挥应有的优势和作用。

从法治角度看，红十字会从宗旨、性质到理念、任务，都在法律赋权的框架内，为促进人类的和平进步，为推进中国的和谐文明而奋斗。我们要敬业尽责、提升能力、规范透明，不断增强公信力，在建立诚信社会中做表率，在践行核心价值观中发挥更显著的法治效应。

第三，发挥红十字青少年活动在培育社会主义核心价值观中的作用。

习近平指出：培育核心价值观要从娃娃抓起、从学校抓起，做到进教材、进课堂、进头脑。贯彻这段讲话，红十字会也能很有作为，因为全国红十字会有六七成是青少

年会员，城市的大中小学大都建立红十字会。

我们要充分运用红会工作平台，紧密结合红十字青少年的特点，把体现人道、博爱、奉献精神的各项活动融入培育核心价值观之中，让孩子们从小懂得尊崇和践行真善美，反对和抵制假丑恶。要协同教育部门发挥校园文化的熏陶作用，把配合核心价值观教育的红十字知识编入校本教材，开设相关课程，开展课外活动，以期抓出成效。

第四，发挥“三救三献”核心业务在践行社会主义核心价值观中的作用。

习近平指出：“一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活，让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫。”红十字会的“三救三献”核心业务是其他任何慈善团体无法比拟的。无论救护、救灾、救弱势群体还是献血、献髓、献遗体器官，都凸显了人道宗旨、博爱情怀、奉献精神，是看得见、摸得着的“民生工程”，是在人道救助领域对核心价值观的最佳诠释。

在全社会进行红十字文化传播是各级红十字会的神圣职责，我们要在培育核心价值观中加大红十字文化传播的力度，以增强培育核心价值观的效果。

第五，发挥红十字志愿服务在弘扬社会主义核心价值观中的作用。

习近平指出：“要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中，吸引群众广泛参与，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。”红十字志愿服务不仅是本运动的基本原则之一，也是取之不尽用之不竭的人力资源。没有千千万万志愿者的热情参与和无私奉献，红十字运动绝对不可能铸就全球150多年、中国110多年的辉煌。

红十字志愿服务的博爱精神，恰恰是核心价值观在社会生活层面的生动体现；红十字志愿者的奉献精

神，又恰恰是核心价值观在公民个人层面的生动写照。红十字志愿者都是精神文明建设的“活雷锋”，各地都涌现像辽宁鞍山郭明义、江苏南通磨刀老人那样一批批优秀志愿者。正是他们，用红十字行动使广大民众感受到核心价值观如习近平所说的“像空气一样无所不在、无时不有”。

第六，发挥国际救援行动在弘扬社会主义核心价值观中的作用。

习近平要求“大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神”。国际救援是各大国红会的一项重要任务。在我国，它又是红十字民间外交的“重头戏”，在缓解受援国人民所遭受痛苦的同时，也加深了中国同这些国家和人民之间的友谊，彰显了负责任大国的形象，得到国际社会的广泛赞誉。

早在上个世纪六、七十年代，中国红十字会就克服很大困难向138个受灾国提供了力所能及的援助。1984年，非洲36个国家遭受旱灾，1.5亿人受到饥饿威胁，按照中央统一部署，中国红十字会在全国募集价值68万元的食品药品和捐款。此外，从2011年至2014年还向非洲、亚太等发展中国家提供紧急人道援助和物质援助以及人员培训、社区发展等项目，共计价值4250万美元，约合人民币2.4亿元。2005年初对东南亚地震海啸灾民的募捐援助、2013年秋对菲律宾风灾和目前对尼泊尔8.1级地震的救援行动，以及2014年在第19届红十字会与红新月会国际大会上高票当选联合会副主席国，这些都是我们彰显红十字外交力量和大国风范，提升我国国际地位的有力证明。

在培育和践行社会主义核心价值观的进程中，我们只有把“三救三献”做得更广、更深、更细、更实、更精，使之“与人们日常生活紧密联系起来”，才能达到“一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活，让人们在实践中感知它、领悟它”的境界与程度。

第五，发挥红十字志愿服务在弘扬社会主义核心价值观中的作用。

习近平指出：“要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动之中，吸引群众广泛参与，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。”红十字志愿服务不仅是本运动的基本原则之一，也是取之不尽用之不竭的人力资源。没有千千万万志愿者的热情参与和无私奉献，红十字运动绝对不可能铸就全球150多年、中国110多年的辉煌。

红十字志愿服务的博爱精神，恰恰是核心价值观在社会生活层面的生动体现；红十字志愿者的奉献精

（作者郝如一：苏州大学社会学院兼职教授、苏州市红十字会常务副院长；刘斌：江苏省红十字会台湾事务部负责人。）